

29 октября 1981 года.

1305

Начальнику 2 Управления КГБ Литовской ССР
полковнику товарищу А.С.РупшисуНачальнику 5 службы КГБ Литовской ССР
полковнику товарищу Бальтинасу Э.В.
гор. ВильнюсНа № 2/1-2447 от 11 сентября 1981 года.

Согласно плана контрразведывательных мероприятий 2-го Управления КГБ Литовской ССР по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб США (условное название "Кедр") нами в 1979-1981 г.г. проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

В районе выявлено примерно 1.100 жителей, поддерживающих письменную связь с лицами, проживающими в США. Их переписка носит, в основном, родственно-бытовой характер. Около 250 жителей района получили посылки из США. 4 человека получили легковые автомашины, по наследству от умерших родственников. Два получателя автомашин, получившие их в 1981 году нами проверяются. Двое жителей получили ценные посылки. Эти лица нами проверены, оперативного интереса не представляют.

Из данной категории лиц нами взята в проверку по сигналу Крейшмантене Марии, 1907 года рождения, жительница города Расейняй, которая письменно обратилась в ПШБ США по вопросу получения оставшейся части по наследству, имеет намерение встретиться с кем-либо из представителей ПШБ.

По сигналу нами проверяется Й. Дамбраускас, который вымогает материальную помощь от родственников, проживающих в США. В переписке использует обратный подставной адрес. Дамбраускас нами пока не установлен, в районе не прописан.

Нами проверен Крижанаускас Э.Ю., 1934 года рождения, который неоднократно направлял письма в посольство в США в гор. Москве. Проверкой установлено, что Крижанаускас является инвалидом II-й группы,

неизлечимо болен. Оперативного интереса не представляет.

Для дальнейшей оперативной проверки нами в Шяуляйский Ю КГБ Литовской ССР направлен материал в отношении Р. Балтрушайтите, 1962 года рождения, которая направила в подставной адрес радиостанции "Голос Америки" письмо, в котором просила адресов для переписки.

В 1979-1981 г.г. III жителей района встречались с иностранцами, приезжавшими из США. По агентурным и др. данным 6 иностранцев приезжали в район на короткое время без разрешения для посещения своих родственников или в спекулятивных целях, в т.ч. один из них выдворен. В США и Канаду в данный период выезжало 5 человек в частном порядке. После возвращения из Канады О.С. Миньтене, 1930 года рождения бухгалтера Расейнского райузла связи, поступило сообщение агента "Лаулаускас", что она в Канаде вызывалась в полицию и опрашивалась. Нами Миньтене О.С. взята в проверку по сигналу. (В проведенном опросе, Миньтене О.С. о вызове в полицию и опросе не рассказала.)

Также вторично в проверку по сигналу взят Кривицкас В.Ю.М., 1943 года рождения, гл. инженер ДСУ-II, который, по данным доверенного лица П.П.П. выезжал в Варенский район и от одного жителя получил бандероль, оставленную ему иностранцем. В 1979 году выезжая в ГНР вывез золото и деньги, которые положил на сбережение. 8 марта 1976 г. Кривицкас в гор. Минске на выставке "Техника и жилище в США" американскому гиду Хикке Марте передал пакет содержимое которого установить не удалось.

Для изучения лиц, ведущих переписку с кап. странами, встречавшихся с иностранцами, выезжавших за границу, получателей посылок и выявления их возможной причастности к спецслужбам США нами используются агенты: "Жилайтис", "Грейтас", "Казлаускас", "Ажуолас", "Юргис", "Якутис", "Вишня", "Петрайтис", "Жанета", завербована в 1980 году, и агент "Вида", завербована в 1981 году, имеющие родственников в США арх. агент "Либуте", доверенные лица К.Э., К.Д., Л.В. и другие, ведется работа по их обучению и воспитанию для использования по иностранцам, а также для возможного использования в заграничных мероприятиях.

От агента "Жанета" в 1981 году поступило сообщение, что Ленгвинасы проживающие в дер. Мажонай Таурагского района получили от своих родственников, проживающих в США, письмо, в котором выражается желание встретиться в Литве в 1981 году, хотя 35 лет как не писали. Сигнал для проверки направлен в Таурагское РО КГБ Литовской ССР.

В 1980 году агент "Ажуолас" представил информацию об иностранце Праканасе, подозреваемом в проведении подрывной деятельности.

На территории района имеются два военные объекта, отдельные участки которых, а также происходящие изменения на этих объектах могут привлечь внимание спецслужб США. Контрразведывательная работа в окружении данных объектов проводится по имеющимся планам, в окружении данных объектов используются агенты: "Гилис", "Грейтас", "Ванда", "Гражина", "Петрайтис". По данным агента "Гилис" нами проверялся Петрила, который проявил интерес к военному объекту "Гиневе". Однако во время проверки было установлено, что он объектом интересовался из-за обычного любопытства. Каких-либо других признаков, позволяющих подозревать его в сборе или передаче информации не выявлено. За ним установленное агентурное наблюдение.

В 1981 году от агента "Гражина" поступили данные, что солдаты военного объекта "Дубиса" по телефону рассказывают своим девушкам о военной технике. Об этом информирован соответствующий ОО КГБ СССР.

В районе имеется 17 учреждений, предприятий и организаций, в которых ведется секретное делопроизводство. В 1979-1981 г.г. в 10 из них проверено ведение секретного делопроизводства, обнаруженные недостатки устраняются. В этом плане заслуживает оперативного внимания положение дел в объединении швейных предприятий "Шатрия", где 9 лиц имеют допуск по 4 форме, в т.ч. директор объединения Й.Стравинскас, который является близкой связью проверяемого нами по сигналу Кривицкаса (см. выше). Родственники жены Стравинскаса проживают в США. Во время проверки были обнаружены существенные недостатки, которые устраняются медленно.

В данный период 2-м лицам, в связи с выявленными компрометирующими материалами, было отказано в допуске к работе с сов. секретными и секретными документами.

В настоящее время в Расейнском районе обменено 39.400 паспортов. Осталось обменять примерно 600 паспортов. Выявлено 38 граждан, которые являются уроженцами США и в настоящее время проживают в Расейнском районе. Дел оперучета с окраской "Неподтверждение биографических данных" не заводилось. Проверялись по сигналам Лленос И.П., 1907 г.р. и Гегявичус А.П., 1920 г.р., биографические данные которых подтвердились.

В 1980 году был взят в проверку по сигналу Кирдянов А.Е., 1948 года рождения, который по просьбе своего друга Смайлова за 600 рублей уговорил жительницу города Расейняй Бибартайте Дангуоле, 1960 года рождения вступить в фиктивный брак с Смайловым, проживающим в городе

Минске ул. [redacted] Данные об этом фиктивном браке подтвердились. По данным агента "Альгис" Кирдянов вынашивает изменнические намерения. Так как Кирдянов убыл на постоянное местожительство в гор. Каунас, материалы проверки на него пересланы в отдел КГБ Литовской ССР по городу Каунасу.

В 1979-1981 г.г. сотрудниками Расейнского райотделения КГБ проведены 44 беседы о политической бдительности среди лиц, допущенных к госсекретам, а также в коллективах рабочих и служащих.

Для улучшения контрразведывательной работы по плану "Кедр" нами изучаются в плане опериспользования "Ш.А." и "Б.В." [redacted]

ВРИО НАЧАЛЬНИКА РАСЕЙНСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ
КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР майор -

Ю.Целенский

материалов по западногерманской линии

Имеющиеся и поступающие оперативные материалы в настоящее время свидетельствуют о том, что спецслужбы ФРГ наращивают активность по добыванию разведывательной информации политического, экономического и военного характера.

В интересах более целенаправленной организации работы по западногерманской линии и с целью налаживания учета оперативного хозяйства, имеющегося в республике по данной линии работы, прошу [redacted] декабря 1981 года сообщить нам следующие данные:

- наличие действующих дел оперативного учета (ДОР, ДОР, ДОР и их номера);
- наличие сигналов (их краткое содержание);
- количество агентуры, используемой и предполагаемой в [redacted] западногерманской линии.

Отп. 3- экз.
Экз. №1-во 2 Управление КГБ Литовской ССР
Экз. №2-в 5-ю службу КГБ Литовской ССР
Экз. №3-в лит. дело № 950 т. IЗ.
Исп. Шаблавинскас
Отп. Беренс 29.10.81 г.
со с.т. 64.

Сообщаем, что в 1 отделе 2 Управления [redacted] оперативная группа, осуществляющая и координирующая [redacted] мероприятия против западногерманских [redacted] [redacted] майор Гумулгускас Костас Костович, [redacted] [redacted] [redacted] [redacted]